

山东建筑大学大学生暑期“三下乡”社会实践 工作简报

第 10 期

共青团山东建筑大学委员会

2023 年 9 月 4 日

2023 年，山东建筑大学秉持“实践育人”理念，围绕立德树人根本任务，引导和帮助广大青年学生上好与现实结合的“大思政课”，强化实践育人成效，组织开展规模大、层次多、范围广的“三下乡”暑期社会实践活动，引导和帮助广大青年学生在学思结合、知行统一的实践锻炼中“受教育、长才干、做贡献”，取得显著的实践成果和良好的社会反响。

一、高度重视，积极组织，做好“多位统筹”

一是早谋划，上下联动。我校自 5 月份着手准备社会实践工作，校院联动共同促进社会实践团队的组成。督促学院形成“两专组、两督促”社会实践服务机制。由“简报工作小组”及“安全小组”两个专组分别负责宣发和安全生产工作，由“指导教师”和

“带队学生骨干”统筹全局，保证实践的有序进行。二是强部署，多点结合。以学习贯彻党的二十大精神，凝聚新时代团结奋斗的青春力量为目标，结合文化自信、乡村振兴、黄河流域生态保护、红色中国等多个时下热门话题，最终确定“寻脉传统文化，根植文化自信”“乡村振兴青春建功行动”“助力黄河流域生态保护和高质量发展”“寻访优秀校友”等十个方向，与新时代下社会需求及青年成长需求高度契合。三是重实效，全面推进。经过校内多维度宣传动员和严格审核，最终发动4500余人投身实践，确立实践团队405支，并从中甄选出32支重点队伍进行着重帮扶，组建专项团队。团队覆盖云南省、河北省、山西省等12个省份，省内实践以济南市为中心辐射发散覆盖16地市，有组织、有计划地走进企业公司、乡镇乡村、红色基地、街道社区等场所开展社会实践活动。

二、砥节励行，探索创新，做好“多向发力”

寻脉中华传统，根植文化自信。实践团队近距离了解非遗传承人的故事、感悟非遗文化的历史底蕴，深挖非物质文化遗产价值。信息与电气工程学院“追红寻迹，薪火相传”实践团前往章丘区麦秆画艺人颜振刚家中，参观艺术作品透过笔墨感受画作背后的文化深蕴；理学院“探寻非遗色彩，助力乡村振兴”实践团队前往济南市章丘区和历下区，进一步探究乡村振兴非遗文化的发展历程，认识非遗文化的成果；外国语学院“华夏同声·云中筑梦”推普助力乡村振兴社会实践团赴云南省玉溪市，探究当地

非遗葫芦笙、羊毛毡的制作，穿戴民族服饰，体验穿在身上的“非遗”。

探访黄河两岸，助力生态保护。实践团队深入贯彻习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，依靠自身专业知识，积极投身保护黄河，切实为黄河文化、黄河治理贡献自己的青春力量。材料科学与工程学院“智慧黄河，筑梦生态”实践团实地调研水域水质情况，参观当地的污水处理厂运作流程，了解水处理以及二次处理水的用途。外国语学院“同‘州’共济，情系黄河”实践团前往滨城河务局黄河防汛概况会议室，学习滨州人民治黄事迹以及现代智能化治黄措施。

传承红色精神，追寻红色足迹。实践团队牢记习近平总书记的殷切嘱托，用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去。市政与环境工程学院“七彩青春志愿行”实践团前往济南市战役纪念馆，在讲解员的带领下学习“不辞见先出夔门，救国图强一片心”的红色革命精神；建筑城规学院“寻访革命老区，传承红色基因”社会实践团成员前往牛泉镇乡村振兴孵化中心（青年会客厅）进行莱芜区红旅路线、红色建筑宣讲活动，学习先辈们的革命精神；交通工程学院“以公益化桥，伴梦想前行”社会实践团队赴福建省福州市展开寻找红色沃土活动，了解党的光荣事迹，学习领悟伟大的爱国主义精神和英雄主义精神。实践队员深刻了解了革命烈士的种种事迹，感受红色历史的荡气回肠，更加坚定心中的红色精神，希望以后为祖国的进步献一份力。

青年心系社区，助力乡村文明。实践团队积极贯彻落实习近

平总书记关于青年工作的重要思想，响应党的号召。管理工程学院“微光行动-我为社区做贡献，当好青春引路人”实践团开展“童心飞扬，快乐成长”主题实践活动，为乡村振兴贡献自己的青春力量；市政与环境工程学院“激昂青春豪情，铭刻时代辉煌”实践团开展红色党情、橙色社会、等七类社会实践；外国语学院“党领乡创”社会实践团赴曲家庄村开展乡村调研，助力乡村文明，体验乡村农情；法学院“法援情暖夕阳红”实践团赴多地开展社区服务，以案释法，以法析理，开展普法宣讲，在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”，在实践中得到锻炼和成长。

实干奉献归乡，打造阳光课堂。实践团队积极响应总书记对青年人的号召，致力于扎根基层沃野，助力实现富饶土地、丰收农村的美好愿景。材料科学与工程学院“良田兴农，丰壤沃源”团队通过推广模拟自然生成土壤的生态种植技术，为农村地区带来更好的农业效益；市政与环境工程学院“同心共圆中国梦，凝心聚力绿水”实践团队开展了以阳光课堂、彩虹作坊、白云操场、青山计划、蓝天书房为主题的支教活动，深入基层、深入乡村、深入群众，为乡村振兴尽一份青春力量。

岗位锤炼技能，磨砺增长才干。实践队员将课堂上所学到的理论知识和积累的实践经验应用到工作中来，将课堂学习与职场经验相结合，在岗位上锤炼技能、增长才干。测绘地理信息学院2021级本科生社会实践团队前往山东正衡土地房地产评估勘测有限公司开展工作，以理想信念标定青春航标，在实践岗位上积极发挥作用，将理论知识与实际操作有机融合，推动个人职业素

养的不断提升。

数字赋能振兴，绘就乡村图景。实践团队认识到数字技术在建设新时代乡村中的重要性，深入实施数字乡村发展行动，推动数字化应用场景研发推广。管理工程学院“清风拂山岗”实践团队赴泰安市新泰市谷里镇大新兴村村委会和村民家中进行走访调查，调查各地科技发展状况；理学院“青春树理志愿服务队”走进潍坊市昌乐县大宅科村进行以“科普赋能 助力成长”为主题的社会实践活动，助力科技振兴乡村。

微光汇聚成炬，爱心助梦远航。实践团队践行志愿服务精神，为社会做出贡献，彰显青春风采。校大学生沂蒙情协会“传承红色基因，弘扬沂蒙精神”实践团队于临沂市平邑县柏林镇初级中学举办捐资助学活动，发放助学金为山区学子提供资金支持；机电工程学院“逐梦青春队”实践团于临沂市沂水县诸葛镇开办“沂蒙小学堂”，开展暑期文化教育、国学教育和安全教育；管理工程学院“反诈之星”实践团队于张夏井字村开展反诈宣传演讲等志愿服务活动，实践队员向居民科普反诈案例并走访“希望小屋”家庭，提高群众反诈意识并弘扬爱国主义精神。各团队成员用实践行动践行建大志愿者精神，为营造良好的社会环境贡献青春力量。

寻访优秀校友，汲取奋进力量。实践团队凝聚校友力量，向校友传递母校的问候和关怀，汲取校友求学就业的宝贵经验以及扎根乡村教育、挥洒热血青春的奋进力量。建筑城规学院“寻访校友风采·接力传承有我”实践团通过“勤勤恳恳”“持之以恒”

“90后”多个关键词和校友精神初步建立校友关键词信息库，在校友通讯录中筛选整理信息，选择其中符合条件的校友通过邮件或短信与其联系，建立访谈大纲，了解跨行业发展校友的选择原因和宝贵经验，为即将毕业的建大学子提供多元化就业的新思路。

加强校地合作，共谋合作共赢。各实践团队始终秉持资源共享、优势互补、学用结合、互利共赢的原则，积极与各地方政府及单位一同搭建100余处社会实践基地，有效拓展学生的实践平台。校地双方将进一步完善合作机制、创新合作模式、细化合作项目，发挥学校、学院、学科各项优势，助力当地经济高质量发展。

三、及时总结，加强宣传，做好“多方报道”

各学院实践团队和实践学生组织，积极总结实践成果，踊跃向校内外各大媒体进行投稿。7月16日至8月15日，共完成暑期社会实践简报十期，推出包含各学院和学生组织在内的优秀实践团队投稿七十三篇，总浏览量达6100余人次。

实践团队也积极向人民日报、大众日报、中国青年网、当代大学生网、网易新闻、今日头条以及各地方媒体等校外投稿网站投稿，并通过微博、微信平台以及专题网站以多样的形式分享实践过程中的思考与感悟，405支实践团队在市级及以上平台发布文字稿件共1024篇，总浏览量达143万次，发布视频类98条，

总浏览量达 18 万次，发布图片新闻 211 篇，总浏览量达 69 万次，其中，“好房子好小区”和“在济一方”实践团于改革网发布的新闻纪实类稿件单篇阅读量达 26.2 万次。团队成员于拼搏奋进中聚焦“着力点”，撸起实干笃行的“袖子”，迈好强国复兴的“步子”，在“正青春”邂逅“最基层”，畅谈实践中体会与收获的同时，也展现着建大青年的精神面貌和青春风采。

用脚步丈量责任，用实干书写担当。建大学子走出学校“象牙塔”，走进社会“大熔炉”，深入基层、深入社会，在社会课堂中汲取营养智慧，在砥砺前行中凝聚奋进力量，在躬身实践中磨砺自身本领，学思践悟，知行合一。接下来，校团委将继续发挥共青团组织、联系、服务青年的桥梁纽带作用，立足多方需求，协调社会资源，不断激发大学生服务社会的热情，继续鼓励学生走出校园，走进社会，锤炼过硬本领，在亲身参与中增强实践能力，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出更大贡献。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2023年9月4日印发
